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Отримані результати свідчать також про певну різницю у 

сприйманні сімейних стосунків серед дівчат і юнаків. 

Таким чином, на основі проведеного теоретичного аналізу та 

емпіричного дослідження було виявлено зв'язок між особливостями 

сімейного виховання та формуванням агресивних реакцій у 

юнацькому віці. Подальші дослідження можна здійснювати в 

напрямку більш глибокого розуміння механізмів та закономірностей їх 

взаємодії. Отримані результати можуть бути враховані при розробці 

психокорекційних та профілактичних заходів, а також для надання 

практичних методичних рекомендацій учителям та батькам. 

 

 

УДК 612.821.2+159.953 

ПАМ’ЯТЬ В СИСТЕМІ ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Корольчук Ірина, студентка РДГУ 

Науковий керівник: Рудь О.Г., к. вет. н., доц. 

Пам'ять як пізнавальний процес забезпечує цілісність і розвиток 

особистості, змінюється з віком і піддається тренуванню. Згідно теорії 

пізнання, пам'ять розглядається як відображення минулого досвіду. 

Властивості пам'яті залежать: від ступеня завершеності дій - 

запам'ятовування; від інтересів і схильностей особистості; від 

відношення особистості до тієї або іншої діяльності; від емоційного 

настрою; від вольового зусилля [1, С.162]. 

Встановлено, що нервова система може з великою точністю 

зберігати тривалий час сліди різних подразників. Фізіологи пов'язують 

процес збереження інформації з утворенням нервових зв'язків 

(асоціацій); біохіміки - зі зміною складу рибонуклеїнової кислоти 

(РНК) і інших біохімічних структур; психологи підкреслюють 

залежність пам'яті від характеру діяльності людини і спрямованості 

певної особистості. 

Проте, процеси пам'яті не можна розглядати як такі, що 

відбуваються незалежно від особливостей індивіду і його 

властивостей. Сукупність прийомів і методів, що полегшують 

запам‘ятовування тісно пов'язані насамперед зі спрямованістю і 

мотивацією особистості, що в істотній мірі визначає своєрідність 

пам'яті. Те, що є об'єктом інтересу, запам'ятовується швидше і більш 

міцно. В свою чергу, пам'ять залежить від різних сторін особистості: 

рівня її розвитку, розвитку вольової, емоційної й інтелектуальної сфер. 

Професійна пам'ять тією чи іншою мірою властива кожній людині і 
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чим значиміша для людини професійна діяльність, тим сильніша і її 

професійна пам'ять. 

Дані досліджень підтверджують розвиток різних сторін пам'яті 

на основі генетичної послідовності у виникненні і прояві різних її 

видів. Моторна пам'ять передує пам'яті на певні образи і думки. Рівні 

розвитку пам'яті значною мірою залежать від віку людини, загального 

стану організму і т.д. Великий вплив на пам'ять людини проявляє 

спрямованість діяльності, яка здійснюється при запам'ятовуванні і 

відтворенні. 

Продуктивність пам'яті характеризується об‘ємом і швидкістю 

запам'ятовування матеріалу, тривалістю збереження, готовністю і 

точністю відтворення. Проте, у пам'яті людей спостерігаються великі 

індивідуальні розходження, які проявляються: у різній швидкості 

запам'ятовування; у тривалості збереження матеріалу; у легкості його 

відтворення. 

Індивідуальні розходження пам'яті обумовлені й уроджені 

особливостями вищої нервової діяльності та вихованням, і формують 

різні типи пам'яті. З одного боку, пам'ять різних людей відрізняється 

перевагою тієї або іншої модальності - зорової, слухової, рухової; з 

іншого боку, пам'ять різних людей може відрізнятися і за рівнем своєї 

організації. 

Людина з наочно-образним типом пам'яті особливо добре 

запам'ятовує наочні образи, колір предметів, звуки, особи і т.п. При 

словесно-логічному типі пам'яті краще запам'ятовується словесний, 

нерідко абстрактний матеріал: поняття, формули і т.п. При 

емоційному типі пам'яті насамперед зберігаються і відтворюються 

пережиті людиною почуття [1, С. 166; 2, С. 78]. 

Зустрічаються люди, що володіють так названою 

феноменальною пам'яттю. Феноменальна пам'ять характеризується 

винятково сильною образністю. Механізм такого запам'ятовування 

зводиться до того, що людина ніби «бачить» відсутній предмет до 

дрібних подробиць або перетворює слова, цифри, які їй пропонуються, 

у свої, добре знайомі їй образи [1, С. 165; 3, С. 55]. 

У залежності від тривалості збереження інформації розрізняють: 

короткочасну (запам'ятовування на короткий термін, іноді після 

одиничного, навіть дуже короткого сприйняття); довготривалу пам'ять 

(тривале збереження матеріалу, частіше всього після багаторазового 

повторення). 
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Усвідомлене запам'ятовування ґрунтується на логічних зв'язках, 

які відображують найбільш важливі й істотні сторони і відносини 

об'єктів. Механічне запам'ятовування ґрунтується на одиничних 

тимчасових зв'язках, що характеризують переважно зовнішню сторону 

явищ. Цим і зумовлюються переваги усвідомленого запам'ятовування. 

Дослідження показали, що учні молодших класів при 

усвідомлюванні матеріалу спираються в основному на наочно 

сприймальні зв'язки і відносини предметів, а у старших класах учні 

краще використовують для запам'ятовування логічні зв'язки і поняття. 

Так, діти в віці 4-5 років без використання наочних посібників 

запам‘ятовують кількість відтворених слів, що рівняється 2,2, а з 

допомогою картинок цей показник зростає до 2,92 слова. Аналогічно 

можна проаналізувати ефективність запам‘ятовування дітьми, різного 

віку, різноманітного за змістом матеріалу.  

Отже, запам'ятовування, що спирається на змістовні й активні 

способи роботи з матеріалом, виявляється більш продуктивним. 

Найважливішою умовою ефективності завчання є правильний 

розподіл повторень у часі. Продуктивність запам'ятовування залежить 

від характеру матеріалу. При цьому спостерігається не тільки 

кількісне збільшення обсягу і швидкості запам'ятовування і 

відтворення, але і ряд якісних змін пам'яті, значно зростає навмисне 

запам'ятовування, що зв'язано зі швидким розвитком словесно-

логічної пам'яті. 
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